PRZYKLADY OBLICZEN STANOW SREDNIOROCZNYCH ZWIERZAT
W GOSPODARSTWIE

Aby obliczy¢ przelotowos$¢ zwierzat oraz stan Srednioroczny w pierwszej kolejnosci nalezy
sporzadzi¢ obrot stada zwierzat w gospodarstwie.

A. Przyklad - gospodarstwo z trzoda chlewna.

W formularzu obrotu stada wpisuje si¢ stan poczatkowy zwierzat i dokonuje stosownych
przeklasowan zwierzat w obrebie danej grupy technologicznej w ciagu roku. W przyktadzie

przyjeto nastgpujace parametry obrotu stada:
* stan poczatkowy: maciory 40 szt., tuczniki 60 szt., warchlaki 41 szt., prosigta 67 szt.,

* $rednio 19 prosiat od maciory,
* sprzedaz tucznikoéw — 715 szt.,
» upadki — 4 % prosigta, 2 % warchlaki, brakowanie 20%.

Obrot stada
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Maciory | 40 8 |8 8 8 40 | 40 40 12
Tuczniki | 60 715 715 715 715 [ 60 | 715 | 119,16 |2
Warchlaki | 41 730 730 | 715 15 1730 |41 [722,5]12042 ]2
Prosigta 67 1760 760 | 730 30 [ 760 | 67 | 745 [124,16]2
Razem 208 1760 | 1445 |8 [ 22131445 (723 |45 [2213]208 403,74

40 macior x 19 prosiat = 760 prosiat

upadki 4% z 760 prosiat = 730 prosiat
upadki 2% z 730 warchlakéw = 715 warchlakow

Przelotowos¢ zwierzat w grupie technologicznej

Obliczanie sztuk przelotowych przeprowadza si¢ na podstawie podanych wzorow.

Dla zwierzat przebywajacych rok lub dluzej w grupie technologiczne;j:
Sumujemy ilo$¢ zwierzat (przelotowos¢) na poczatku i koncu okresu ich przebywania w tej
grupie i dzielimy przez 2.

Przyktad:

maciory (40 +40):2 =40




Dla zwierzat przebywajacych krocej niz rok w swojej grupie technologicznej:
prosig¢ta, warchlaki, tuczniki.

Przy ustaleniu zwierzat w grupie (przelotowo$¢) nalezy rowniez uwzglednié: sprzedaz
zwierzat z tej grupy, przeklasowanie zwierzat do innej grupy, polowe¢ zwierzat padtych
w grupie oraz stan na koncu i poczatku okresu przebywania w grupie, podzielony przez 2.
Przyktad dla prosiat
przelotowosé: 0+ 730+ (30:2)+ (67 —67):2="745

Stan Srednioroczny zwierzat

Stany $rednioroczne dla zwierzat przebywajacych w grupie technologicznej Krécej niz rok,
obliczamy mnozac ilo$¢ zwierzat w grupie (przelotowo$¢) przez czas ich przebywania w tej
grupie i dzielimy przez 12 miesigcy (rok).

Przyktad dla prosiat
stan Srednioroczny: (745 x 2) : 12 = 124,16 (2 miesiace w grupie)

Stany $rednioroczne dla zwierzat przebywajacych rok lub dluzej w grupie réwne sa
przelotowosci tych zwierzat w grupie.

Przyktad z maciorami
stan $rednioroczny: (40 +40) : 2 =40



B. Przvklad — gospodarstwo z bvdlem mlecznym

W przykladzie przyjeto nastgpujace parametry stada. Gospodarstwo specjalizujace si¢
w produkcji bydta mlecznego. Krowy uzytkowane 5 lat, brakowanie 20%, jatowki na remont
stada z wilasnej hodowli, sprzedaz byczkow.

Stan poczatkowy: krowy 30 szt., jatowki cielne 6 szt., jatowki powyzej roku 5 szt., jatéwki od
0,5 do roku 5 szt., cieleta od 0,5 roku 4 szt.

Obrot stada
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Krowa 30 5 5 7 7 128 [29 |29 12
Jatbwka 6 10 1015 |5 0l6 |10 |75 |9
cielna
Jatowka 5 9 9 |10 104 |10 |475 |57
pow. roku
Jatowka od
0.5 do roku | 3 10 10 |9 9 |6 |95 |475 |6
Cieleta do |, | g 28 110 |13 |1 |24 |8 [255]1275]6
0,5 roku
Razem 50 |28 |34 62 |34 |25 |1 |60 |52 29,75

Z urodzenia — 28 cielat, z czego czg$¢ przeznaczono na sprzedaz — 13 sztuk, a czg$¢ do
dalszego chowu — 14 sztuk, jedno ciele padto. Sprzedano cze$¢ jatowek cielnych — 5 sztuk
oraz krow — 7 sztuk (brakowanie 20% w stadzie).

Przelotowos¢ zwierzat w grupie technologicznej
Przyklady wyliczen przelotowosci w stadzie wedlug podanych wzorow:
Dla zwierzat przebywajacych rok lub dluzej w danej grupie technologicznej — krowy.

Na poczatku roku byto 30 kréw w stadzie 1 stan ten si¢ zmienit do konca roku. Korzystajac ze

wzoru wyliczamy:
(30 + 28) : 2 =29 krow



Dla zwierzat przebywajacych krécej niz rok w danej grupie technologicznej — jatowki,
cieleta, przy obliczaniu przelotowosci uwzgledniamy: sztuki na sprzedaz i1 przeklasowanie do
innej grupy technologicznej, potowg zwierzat padtych i uboju z koniecznos$ci oraz stan na
koncu i poczatku okresu przebywania zwierzat w grupie i dzielimy przez 2.

Przyktad cielgta
przelotowosé: 13 + 10+ (1:2) +[(8 —4) : 2] = 25,5

Przyktad jalowki od p6t roku do roku
przelotowos$¢: 0+9+0+[(6-5):2]=9,5

Stan Srednioroczny zwierzat
Przy wyliczaniu stanéw Sredniorocznych dla zwierzat przebywajacych w swojej grupie
krocej niz rok nalezy pomnozy¢ ilo$¢ zwierzat w grupie (przelotowos$¢) przez czas ich
przebywania w tej grupie wyrazony w miesiacach i podzieli¢ przez 12 miesigcy (rok).

Przyklad cielgta
Stan $rednioroczny: (25,5 x 6) : 12 =12,75

Przyktad jatéwki od p6t do roku
Stan $rednioroczny: (9,5 x 6) : 12 =4,75

Zrodto: Centrum Doradztwa Rolniczego w Brwinowie, Oddziat w Poznaniu, Ochrona wéd przed zanieczyszczeniami
z produkc;ji rolniczej. Nowy program dziatan na OSN (2013) Danuta Nowak



